

中共柞水县委全面依法治县委员会办公室文件

柞法治办发〔2023〕51号

中共柞水县委全面依法治县委员会办公室 关于2023年行政执法案卷评查情况的通报

各镇人民政府，乾佑街道办事处，县政府各工作部门、事业机构，中央和省市驻柞各单位：

为强化行政执法监督，规范行政执法行为，提高执法办案质量和水平，根据《关于印发〈柞水县进一步加强行政执法工作的实施意见〉的通知》（柞政办函〔2023〕13号）的要求，县委全面依法治县办在全县范围内组织开展了行政执法案卷评查活动。现将工作开展情况通报如下：

一、评查情况

此次评查的范围为2022至2023年度已办结的行政处罚类、行政审批类案卷，采取内部自评和集中评查的形式进行。10月25日县司法局牵头，组织县政府法律顾问、律师、行政复议股

纂著詳查，如具农業局、具住建局。

(二) 对案卷评查重视程度提高。与去年相比, 2023 年度我县与集中评查的单位增加到了 75%, 参与集中评查的案卷数量增加了一倍, 评案卷中优秀案卷占比较上年度增加了 9%, 说明各行政执法单位对该项工作重视程度提高。但仍有个别执法单位与案卷评查的热情不高, 案卷报送不积极, 连续两年未参与

卷之三

(一) 单位自查扎实有序。《关于开展行政执法案卷评查工作的通知》下发后，县城管局、县市监局、县公安局、县环境局、县人社局、县资源局、县林业局、县水利局、县公安局交警大队等部门纷纷行动起来，对本部门行政执法案卷进行了全面的自查。通过自查，各相关部门对行政执法案卷制作的规范性有了更深入的了解，对存在的问题也有了更清晰的认识，为下一步的整改工作奠定了坚实的基础。

(一) 单位自查扎实有序。《关于开展行政执法案卷评查工

三、工作特点

案卷2件(占比5.9%)。

工作人员开展了集中评审。全县 14 个行政执法单位报送了 37 件行政执法案卷。经筛选，有 34 件属于本次评审范围，县统计局报送的 3 件行政检查类案卷，未纳入集中评审范围。经评审，优秀案卷 17 件（占比 50%）、良好案卷 15 件（占比 44.1%）、合格

卫健委有独立的法制审核意见单；县林业局制作了自查评分表附于卷后；县市监局、县资源局的行政处罚决定书释法说理性强，行政裁量的理由说明充分。

三、存在问题

本次评查共发现六个方面的问题，具体表现为：

(一)事实、证据方面。个别案卷行政执法过程中收集的照片，没有说明制作方法、制作时间、制作人、证明对象，如县资源局案卷中未标注拍摄时间、拍摄人员、无当事人签字确认。

(二)法律适用方面。一是未正确适用依据。多数单位引用法律、法规未具体到违法行为对应的条、款、项、目或者对项、目的书写错误，例如县城管局在行政处罚决定书中引用《中华人民共和国行政处罚法》第七十二条第（一）项，应该为“第七十二条第一款第一项”。二是适用依据不合法，例如县文旅局在行政处罚决定书中关于加处罚款的依据适用的是已经失效的2017年修订版本《行政处罚法》；三是自由裁量权使用时未充分说理。在行使自由裁量权的行政处罚案卷中，普遍没有对裁量理由作出说明，只是依据法条进行处罚。

(三)程序方面。一是法制审核问题。多数行政处罚决定案卷无单独的法制审核意见单，个别单位的个别案卷中行政机关作出的决定无法制审核人员签字。二是送达问题。个别单位用一个送达回证送达多个法律文书，个别案卷未见受送达日期，送达人员仅一人签字。三是个别单位行政执法人员仍使用旧证号，例如县卫健局、县城管局、县环境局；个别单位执法人员证件过有效期或旧证未收回仍在使用，如县卫健局、县城管局。

12月15日前向县司法局报送案卷评查整改工作情况。

方案，研究制定切实可行的整改措施，认真抓好整改落实，并于
办单，结合本部门工作实际，针对案卷评查中反馈的问题和交
办原因，结合本部门工作实际，针对案卷评查中反馈的问题和交
纳行政执法过程中容易出现违法情形的环节，积极查找问题，分
全面推进行政执法的主要抓手，以此次案卷评查工作为契机，围
行法定职责，把提高行政执法案卷质量作为规范行政执法行为、
(一)高度重视，对标对表狠抓整改。各执法部门要认真履

四、工作要求

未正确适用法律依据等问题依然存在。
(六)问题整改不到位。今年案卷评查过程中发现的个别问
题与去年高度相似，其中无结案报告、权力救济途径告知错误、
混乱，此外还存在案卷无目录、目录未标注页码，卷内无编码。
文书排列、页码编序不规范；个别案卷封面过于简单，未载明案
(五)案卷归订方面。个别案卷还存在卷宗编号、卷皮制作、
位均未制作结案报告。

三是一是无结案报告。除县人社局、县卫健局外，其余参评单
行政处罚决定书中未告知逾期缴纳罚款加处罚每日3%罚款的法律
规定。二是个别案卷行政处罚决定书缺少部分内容。如县资源局
和诉讼机关均有遗漏，如县文广局、县城管局、县交通局、县卫
生计，行政诉讼向南川区人民法院提起，但多数单位文书中的复议
和提起行政诉讼的机关不准确。行政复议向涉水县人民政府提
(四)文书制作方面。一是相关法律文书中的申请行政复议

(二)健全制度，严格规范执法。各执法部门要严格按照法律法规的规定，梳理办案程序，明确行政执法流程。切实严格落实重大执法决定法制审核、行政执法公示、执法全过程记录、集体讨论、责任追究等制度。部门法制审核机构要全面加强对行政执法各个环节的监督，加强对行政执法人员和证件的管理，对证件被注销或证件过有效期的人员坚决制止参与行政执法工作。

(三)加强培训，提升行政执法人员执法能力。各执法部门要积极邀请法律顾问，加大对行政执法人员尤其是一线执法人员的业务培训力度，督促行政执法人员积极参与县司法局组织的年度行政执法培训，提升执法人员对违法行为的调查取证和分析判断能力，对行政执法文书的制作运用能力，打造一支政治合格、业务精通、作风优良的执法队伍。

(四)常抓不懈，常态化开展案卷评查。执法案卷最能直观反映执法办案“三项制度”落实情况。各行政执法机关今后每年至少要组织一次本系统案卷评查活动。评查案卷范围应当覆盖本领域权责清单中的全部执法事项。各执法单位要强化与法律顾问的沟通，邀请法律顾问参与本系统案卷评查工作，确保评查意见的专业、具体。

附件：柞水县2023年度行政执法案卷集中评查结果一览表

中共柞水县委全面依法治县委员会办公室

2023年11月9日

中共柞水县委全面依法治县委员会办公室

2023年11月9日印发

抄送：市司法局，县委政法委。